

遷册制生效 AXA申從百慕達遷港

香港優勢吸引海外企業

優良的法治傳統

穩健的金融體系

完善的企業管治制度

簡單稅制

高水平的專業服務

擁有與內地及國際商貿的網絡

數看香港保險市場

- 保險滲透率 17.2%，全球第一*
- 保險市場密度全球排名第二，人均 8769美元*
- 毛保費總額 5500億港元，全球排名第 16 位*
- 約 160 家授權保險企業在港營運，包括 6 家為全球十大保險公司

*2023年世界保險業Sigma報告



▲香港昨日引入新的公司遷册制度，AXA安盛香港及澳門隨即宣布，將註冊地由百慕達遷冊至香港。

大公報

Ta Kung Pao

2025年5月24日 星期六

乙巳年四月廿七日 第43748號
今日出紙二疊六張半 零售每份十二元
香港特區政府指定刊印法律性質廣告之有效刊物

美打壓學術自由 驅逐國際學生 港大學推「直通車」搶哈佛生

▲美國哈佛大學已就最新國際招生禁令入稟起訴「非法」行爲。校長加伯在聲明中譴責特朗普的「非法」行爲。



▲香港科技大學率先向受影響哈佛學生招手，並設立專責隊伍處理轉學事宜。

特朗普及威對歐盟徵50%關稅

A18

焦點新聞

美國特朗普政府22日宣布取消哈佛大學「學生和交流學者項目」(SEVP)資格，禁止該校招收國際學生，現有的外國學生必須轉學，否則將失去合法身份，隨時被驅逐出境。哈佛校方表示已就此入稟波士頓聯邦法院，而波士頓聯邦法官已頒發臨時限制令，試圖阻止特朗普政府的上述政策。



本港教育局局長蔡若蓮昨日表示，對於受美國留學生政策影響的國際學生，教育局呼籲全港所有大學為合資格者提供便利措施，維護學生和學者的正當合法權益。本港院校按其多元招生及人才政策，已主動吸引頂尖人才。港大、中大、科大、理大、浸大、城大、嶺大等多間大學昨天陸續公布搶人才「轉學直通車」計劃，誠邀目前於哈佛大學就讀的國際本科生和研究生，以及已獲得哈佛學位課程確認錄取的學生，到香港繼續深造，並為他們轉學提供「一站式」服務。

大公報記者 湯嘉平、陳杰

外交部：反對美方將教育合作政治化

【大公報訊】美國政府22日宣布取消哈佛大學獲得的學生和交流學者項目資格，禁止該校招收國際學生。外交部發言人毛寧23日在例行記者會上答問時表示，中方一貫反對將教育合作政治化，美方有關做法只會損害美國的形象和國際信譽。「中美教育合作是互利的。」毛寧說，中方將堅定維護海外中國學生和學者的正當合法權益。



▲香港的大學紛紛歡迎哈佛大學國際生前來繼續深造。

1282內地生及57港生就讀哈佛

美國國土安全部長諾姆22日宣布，由於哈佛大學屢次違反聯邦法律，其招收國際學生的資格已被取消，她形容此舉是對全國所有大學和學術機構的警告。根據哈佛大學統計，其在2024-2025學年招收了近6800名國際學生，來自140多個國家和地區，佔其總招生人數27.2%，其中大多數就讀於研究生課程。哈佛大學國際辦公室數據顯示，國際學生中，來自中國的學生最多，佔比約為20%，其中來自中國內地學生1282人，來自香港學生為57人，來自澳門學生為4人。

香港大學近日公布，被QS或泰晤士高等教育世界大學排名前50的大學錄取或已在讀的本科學生，且GPA達到所屬院校最高GPA的70%或不低於3.0，便可申請轉學至港大。有意向的本科生需於8月22日前提出申請，並會設有面試。香港中文大學昨日回應《大公報》查詢時表示，一直致力推動國際化，積極招收來自世界各地的優秀學生，並為他們提供全面的支援。中大歡迎任何國家或地區的學生申請入讀大學的本科及研究生課程。

科大：專責隊伍助學生轉學
香港科技大學昨日表示，將優先處理這些學生的入學申請、學分轉移及定製支援，確保他們順利轉學。大學已成立專責團隊助學生處理入學申請、學分轉移、住宿及簽證等事宜。有意的學生可透過專屬電郵hkust-Harvard@ust.hk獲取詳細資訊。科大表示，此舉旨在應對全球學術環境的變化，並彰顯科大致力營造多元、世界級學習環境的承諾。該校首席副校長郭毅可表示：「多元化的格局是激發創意與進步的基石。我們已準備好迎接哈佛學生加入科大社

群，為成就他們在其學術領域的追求，盡力提供所需的教學資源與生氣盎然的學習環境。」

院校提供獎學金 直接取錄

香港理工大學歡迎已獲得哈佛大學或其他美國頂尖大學錄取通知或在讀的學生，到理大繼續本科或研究生學業。理大將有專責團隊為轉學生提供全面支援和指導，包括提供獎學金等，協助他們快速完成轉學過程。香港浸會大學則表示，將為需要更改升學計劃的非本地學生提供特別升學安排，包括讓正於QS世界大學排名前50位大學就讀的學生入學繼續攻讀相關學科，又或已獲該等大學錄取的學生，作直接取錄安排。香港城市大學表示，將邀請因學業受阻的國際學生來港升學，並提供包括特別獎學金在內的支援，會邀請博士生的原指導教授擔任共同指導，確保研究工作的延續與質素。香港嶺南大學表示，歡迎有興趣的哈佛大學國際學生入讀，亦為留美學生啟動轉學直通車，保障學業不間斷。

哈佛國際學生可以怎樣做？

- 緊急轉學：**尋找其他仍具美國國土安全部SEVP資質認證的美國大學接收，或緊急聯繫其他國家的大學進行轉學。
- 爭取簽證寬限期：**至於簽證問題，可聯繫哈佛國際辦公室，爭取60天「離境寬限期」。
- 發起法律訴訟：**與哈佛聯手，通過訴訟爭取時間，通過法院判決推遲或推翻禁令。
- 規避風險：**對於尚未入學或計劃赴美的學生，如果獲其他國家的大學錄取，可作為更穩妥的留學選擇。

議員倡設特別獎學金 盡快搶人才

正在韓國全力招攬人才、身兼立法會議員的香港高才通人才服務協會創會會長尚海龍(見圖)，對於美國國土安全部對哈佛大學留學生做出的限制表示驚訝，認為這是美國人才政策的大倒退。尚海龍認為，這是香港引才的難得機遇，認同當前香港多所大學快速行動的積極性，對被迫轉學及停發簽證的人才發出邀約，建議以相同或同類專業無縫銜接接收一批拔尖留學人才。尚海龍建議特區政府快速動用資源，例如「優質教育基金」，設立香港2025引才獎學金專項，和大學以一定比例



共同出資，支持招收超額學生，給出合適的誘因快速吸納人才。兒子在美國常春藤名校留學的家長梁女士認為，特朗普及威政府此舉令人才信心大跌，認為做法「太離譜」。對於香港要藉此機會搶人才，梁女士表示需要更多政策獎勵和支援，因為香港前三大雖然位列全球排名前50名，「但非最高」，若要轉學，哈佛留學生或多偏向牛津、劍橋、史丹福等排名相若的英美名校。「香港已經很強了，但要搶這些人才，其教育資源還有提升空間。」故在教育資源沒有明顯優勢的情況下，她建議政府和高校繼續推出利好政策，吸引頂尖院校人才轉戰香港。大公報記者 湯嘉平

相關新聞刊 A2

責任編輯：嚴偉豪 美術編輯：麥兆聰

